

УДК 908

ИСТОРИОГРАФИЯ РАЗВИТИЯ ВОЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ САМАРСКОГО КРАЯ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

© Комин Л.М.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: k.leonid663@gmail.com

Изучение промышленности Самарской губернии в годы Первой мировой войны началось в советскую эпоху с работ, основанных на марксистской методологии, следовательно, постулирующих существование «чудовищной эксплуатации» рабочего класса, отсутствие какой-либо социальной ответственности руководства предприятий и властей региона. Самый яркий пример проявления данного подхода – это диссертационная работа Басина С.Г. Автор пишет, что война оказала разрушительное влияние на экономику Самарской губернии. Руководство самарских предприятий «чудовищно эксплуатировало» рабочих, в число которых входили женщины и дети. Кроме того, положение рабочего класса усугублялось игнорированием элементарных правил техники безопасности и санитарных условий труда предпринимателями, что вело к большому повышению травматизма и заболеваемости рабочих [1].

Следующий историографический период наступает на рубеже XX и XXI веков, и связан он с изучением Сергиевского завода взрывчатых веществ. Осуществляется отход от марксистской методологии, появляются новые подходы и точки зрения. В работах Прокофьевой Е.Ю. и Степанова А.И. прослеживается, как авторы встают на сторону руководства предприятия, и утверждают, что, несмотря на тяжелое положение рабочих, должностные лица делали все возможное для решения социального вопроса. Исследователи не отрицают всех тех проблем, о которых писал Басин С.Г., но авторы не обвиняют во всех существовавших проблемах руководство предприятия, а наоборот, говорят о том, что руководители предпринимали немало мер, чтобы улучшить положение рабочих [2–3].

Идея о существовании социальной ответственности у руководства предприятий находит свое продолжение в работе Семеновой Е.Ю. «Самарская губерния в годы Первой мировой войны». Автор приводит несколько примеров того, как должностные лица способствовали повышению уровня жизни рабочих. Так, уволенным с Жигулевского завода рабочим помогли устроиться на Сергиевский завод взрывчатых веществ. Также Семенова Е.Ю. упоминает, что иногда руководство предприятия выполняло требования по повышению заработной платы, выдвинутые во время забастовок [4].

Таким образом, мы можем наблюдать развитие исторической науки в рамках одной темы посредством использования различных методологий и подходов, а также в процессе развития историографии появляются новые мнения и точки зрения, которые дополняют друг друга, вносят коррективы в уже устоявшиеся позиции.

Библиографический список

1. Басин С. Г. Самарский пролетариат в годы Первой мировой империалистической войны. Куйбышев, 1946. 378 с.
2. Прокофьева Е. Ю. Возникновение и развитие военно-химической промышленности Самарской губернии (1911–1941): дис. ... канд. ист. наук. Самара, 1999. 211 с.
3. Степанов А. И. Есть у биографии начало, нет у биографии конца: (история Сергиевского завода взрывчатых веществ). Чапаевск. 2001. 312 с.
4. Семенова Е. Ю. Самарская губерния в годы Первой мировой войны. Самара, 2013. 86 с.